

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
MAR, 89
OFICINA DE CORREOS
NÚMERO 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
TRIMESTRE
De la redacción valenciana...
De el correo de España...
De el extranjero...

REDACTADO POR EL SEÑOR D. TEOFILO LLORENTE Y OLIVERA EN 2 DE ENERO DE 1917

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy jueves, en la parroquial iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

Doña Purificación Muñoz Collado de Domenech

Sus afligidos esposo é hijos suplican á los parientes y amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

EL SEÑOR

D. Pedro González Rodríguez

DEL COMERCIO

falleció en la ciudad de Onteniente el día 14 de octubre de 1917 á los 62 años de edad

habiendo recibido los auxilios espirituales

Su desconsolada esposa doña Teresa Cruz; hijos Pedro, Isidoro y Pepito; hermana doña Casilda; tío y demás parientes, y la sazón social (González, Martí y Andrés), participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán en la parroquial iglesia de San Martín Obispo el día 24 del corriente, y el Santo Rosario que se rezará el mismo día, á las ocho de la tarde, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma del finado.

R. I. P.

la del movimiento revolucionario, de modo que el único fin de llegar al Poder, ¿Dónde están sus planes para el abastecimiento nacional y el desarrollo del comercio y de las industrias?

La gran masa de ciudadanos asiste á tal espectáculo, comentando las habilidades de unos y de otros, sin reparar en que apenas come y va casi en cueros.

Ahora, la entretenien con la zarzanda de los hombres nuevos, ¿Dónde están, entre los que promueven tanto ruido? Todos ellos han gobernado: todos se han enriquecido. ¿Cuáles son sus reformas para mejorar la situación del país?

Los que no han ocupado el Poder han gobernado desde la oposición, que es un medio hábil de gobernar sin responsabilidades directas.

Se han perdido varios años, que bien aprovechados hubieran sido decisivos para el comercio y la industria nacionales y el bienestar y la grandeza del pueblo.

Y ahora quieren entretener el hambre de los ciudadanos con la monserga de los hombres nuevos y de los procedimientos nuevos!

Un descubrimiento importante

Hace próximamente un año, la prensa valenciana publicó la siguiente información: «La diabetes sacarina, enfermedad tan extendida y grave, cuenta ya con un remedio eficaz, debido al conocido hombre de ciencia don Julio Cervera Baviera.

Nuestro ilustre paisano y amigo, dedicado hace algunos años con persistente fe al cultivo y estudio de las plantas medicinales, ha logrado aislar, después de minuciosos trabajos de laboratorio, un principio activo vegetal que, impidiendo la formación de glucosa en el organismo, cura radicalmente aquella enfermedad molesta y peligrosa.

Como las leyes españolas prohiben al señor Cervera el ejercicio de la medicina y de la farmacia, por carecer de los correspondientes títulos oficiales, el ilustre ingeniero remitió su producto, acompañado de una luminosa «Memoria» á los Estados Unidos, y la Universidad Oriental de Washington, le ha concedido el honoroso título de «Doctor honorario en Medicina» de aquella Universidad, solicitando al mismo tiempo grandes cantidades del nuevo producto medicinal.

En efecto: interesados nosotros, personalmente, hemos acudido al gabinete de estudios especiales que el señor Cervera Baviera posee en su casa de la calle «Alredo Calderón, número 7», de Valencia, y hemos tenido ocasión de admirar la serie de diplomas, cartas y documentos que comprueban los resultados indubitables de sus trabajos y éxitos positivos de su labor constante.

El señor Cervera consultó y contó después el resultado de sus estudios á su íntimo amigo el ilustre botánico de renombre europeo, doctor y farmacéutico, don Carlos Pau, que prepara actualmente el «Antidiabético Cervera Baviera», ensayado con éxito creciente y preciso por eminentes doctores médicos.

Puesto á la venta en las principales farmacias de la capital, y extendido también fuera, el nuevo específico, muy conocido y famoso ya en América, presta un servicio positivo á la humanidad que le es dueña.

En Valencia se han establecido depósitos en la farmacia del doctor Moscardó, Salvador, 13; G. Costá y compañía, plaza del Mercado, 72; y principales farmacias de la capital y de la provincia.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA

Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, á las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

En el taller de modas

de doña Carmen Casajuana, se venden abrigos desde 30 pesetas. Enseñanza de Corte. Tomo de San Cristóbal, núm. 11, principal.

Hay quien dice que las farsas políticas que vienen representándose en el país, paralizan sus movimientos.

Es indudable que la huelga revolucionaria, que fué un acto organizado con la complicación, más ó menos directa, de ciertos farsantes, ha costado á España muchos millones.

Pero antes y después de los hechos de la huelga, el país ha vivido á la expectativa.

Industriales, comerciantes, negociantes, trabajadores de todo género, se sienten confundidos por el ambiente de duda y de incertidumbre. ¿Qué va á pasar? Esta interrogación viene siendo constante en labios españoles desde hace meses.

La pregunta es consecuencia de las algaradas que los personajes y personajillos vienen promoviendo. De manera que no solamente no han intentado nada para levantar el país de su prostración, sino que han paralizado las iniciativas aisladas de algunos ciudadanos ó colectividades.

No se han organizado los abastecimientos: ni los transportes marítimos y terrestres; ni las industrias; ni el comercio; ni las exportaciones lícitas y dignas... Todo el tiempo se ha invertido en intrigas, farsas y mantrobas. Y así se ha llegado á la carestía, á la escasez, á la desorganización, á la miseria...

Resulta que no han hecho nada ni han dejado hacer los que se titulan hombres nuevos, con la misma frescura que antes se daban otros nombres.

Crónica teatral

PRINCIPAL

El próximo día 24 debutará la compañía de ópera, opereta y zarzuela que dirige el maestro Penella, y en la que figuran los maestros directores y concertadores José Gómez, Rafael Larrazabal y el maestro de coros Luis Fenoll. He aquí la lista:

Actrices: Pepita Alcaraz, Luisa Castellote, Paquita García, Bionisia Lahera, Elvira Moya, Laura Moya, Asunción Méndez, María Méndez, Carmen Nacher, Blanca Pozas, Pasqualina Rodríguez, Josefina Terradas, Teresita Sánchez, María Silvestre, María Tellez, Encarnación Villa y Anita Uribe.

Actores: Roberto Araceli, José Bovi, Antonio Cebrián, Francisco Ferris, Alfredo Guillén, Blas Lleó, Juanito Martínez, Vicente Mauri, Julio Nadal, Enrique Pascual, Luciano Ramallo, José Ramos, Vicente Sánchez y Ricardo Urrutia.

Gerente de la compañía, José Rodríguez. Representante de la empresa, Abelardo Mulet.

Obras exclusivas de ésta compañía: *Estreñeros: La señorita Piel roja*, opereta en un acto.—*La alquería*, ópera valenciana en dos actos.—*La sombra del Micaltel*, revista valenciana en un acto.—*La historieta de Margot*, opereta en dos actos.—*Los gatos de la venta*, humorada en un acto.—*La embajada española*, zarzuela en dos actos divididos en cinco cuadros.—*La cara del ministro*, zarzuela en un acto.—*El chato Marqués*, parodia de la ópera *El gato montés*.

Precios: Palcos plateos y prosencios, 10 pesetas; ídem ídem pequeños, 8; ídem cubillos, 6; ídem ídem interiores, 8; ídem principales y prosencios, 10; ídem ídem interiores, 8; ídem ídem ídem interiores, 8; ídem prosencios de tercer piso, 6.

Butacas de palco, 2 pesetas; delanteras de segundo piso, 2; butacas de segundo piso, 1.50; delanteras de tercer piso, 1.50; butacas de tercer piso, 1; ídem laterales tercer piso, 0.75; delanteras de cuarto piso, 0.60; ídem ídem de cuarto piso, 0.50; delanteras de quinto piso, 0.50; ladillos de orquesta, 2; entradas de palco, 0.80; entradas generales, 0.40.

Incluidos todos los impuestos. Se celebrarán dos funciones diarias, excepto los sábados, que no se celebrará mañana.

Se abren abonos para series de 30 funciones á diario y á turno por ó impar, con la bonificación del 25 por 100 para el primero y 10 por 100 para los segundos.

A los señores que hayan sido abonados en la última temporada se les reservarán sus localidades hasta el día 20.

La empresa se reserva el derecho de aumentar los precios, sin que el aumento afecte al abono.

ASUNTOS DEL DÍA

El Consejo de ministros de ayer tuvo especial importancia, pues en él quedó acordado el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

Este acuerdo es la mejor prueba de que ha quedado restablecida la normalidad, alterada por las agitaciones de los elementos revolucionarios, que tanto habían venido trabajando para perturbar el orden público.

Ahora lo que precisa es que no haya necesidad de apelar nuevamente á esas medidas extraordinarias que coartan la libertad de acción del ciudadano. Para ello precisa que la prensa, inspirándose en el verdadero patriotismo, encanice bien sus campañas, haciendo toda crítica que juzgue necesaria de la obra del gobierno, pero sin que le guie un móvil bastardo, cual es el de producir barullo, con el objeto exclusivo de perturbar la acción del gobierno.

Otra resolución de importancia que salió del Consejo de ayer, fué la del cambio de ministerio del departamento de la Guerra. Por motivos de cansancio, muy justificados en un anciano octogenario, ha dimitido la cartera de Guerra el señor marqués de Estella. Sus compañeros de gabinete se han visto precisados á admitir la dimisión al mencionado conserje.

A nadie ha de extrañar la salida del gabinete del señor marqués de Estella. Al ser nombrado para ocupar el departamento de Guerra todos comprendieron que su estancia en el gabinete sería breve, y que quedaba únicamente á circunstancias de momento. No podía pensarse que el veterano general, que cuenta en la actualidad con más de ochenta años, pudiera dedicarse largo tiempo al desempeño de los asuntos del ramo de Guerra, y menos en los actuales momentos en que, por la índole de los problemas planteados, exigen una atención y una labor que no pueden pedirse al señor Primo de Rivera.

Para sustituir al ministro dimisionario se designa al general Marina, y su nombramiento está solo pendiente de que sea aprobado el interés. El mencionado general es hoy indudablemente uno de los prestigios más sólidos de nuestro ejército, no solo como militar, sino también como diplomático, y en este doble aspecto sus servicios en el puesto que se le ofrece, pueden ser muy meritorios.

LA VIDA MADRILEÑA

Para LAS PROVINCIAS

La tasa de los artículos de primera necesidad.—Escasez y miseria.—¿Dónde están los culpables?—Los nuevos ricos.—Sus amigos y ayudantes.—Las exportaciones.—Los políticos españoles son ricos casi todos.—Las pamplinas con que se entretiene el pueblo.—Farsas de todo género, cómicas y trágicas.—Las algaradas han paralizado la vida nacional.—La duda ha anulado las iniciativas.—El teatro y el ambiente de la sociedad española.

Se ha tenido que llegar á la tasa de determinados artículos de primera necesidad, y no sabemos si será necesario imponer restricciones para el consumo de algunos de ellos.

¿Por qué es esto? La cosa es clarísima y no hace falta poner en prensa la imaginación para investigar las causas.

No se ha seguido una política de subsistencia energética y previsora, que debió imponerse desde el principio de la guerra.

Además, los nuevos ricos pueden hablar, y aun permaneciendo silenciosos, expresan claramente á la opinión pública por qué hace falta ahora una política de tasa y de economía; por qué se ha llegado en algunos artículos á precios abusivos; por qué el pueblo siente las angustias de la escasez.

Esos nuevos ricos, mezclados á los que constantemente sacan provecho de todas las circunstancias nacionales, que son los que manejan los asuntos públicos, son los culpables de lo que sucede y de lo que podemos tener que lamentar.

Se ha exportado de todo; se cuentan cosas que parecen inverosímiles de negocios de exportaciones; se ha visto que individuos que vivían en la miseria ó modestamente, se encuentran en la abundancia y haciendo alarde de riquezas. Y eso ha durado años, tolerado pacientemente por un pueblo de condición borreguil ó tan necio que se deja seducir por constantes farsas políticas.

Mientras los españoles sufren las consecuencias de los negocios de exportación, en la escasez ó la miseria, los que han llevado al país á situación tal, se disputan el mando.

¿Quiénes son los que hablan de dirigir el cotarro? Los de siempre. Son los compañeros de los nuevos ricos, y algunos de ellos, casi todos, ricos también.

La gran mayoría de los políticos españoles es rica. Casi todos los personajes que hoy disfrutamos, llegaron á la política habriéndolos ó con tres cuartos, y hoy viven en casas propias, con gran boato.

Han ganado millones en la política, á la sombra de la política, como consecuencia de la política. Abogados de Compañías y Sociedades, consejeros de ellas, copartícipes de negocios, directores de otros... Repasan los lectores las listas de políticos, más ó menos importantes. Todos tienen buena renta, todos van en automóvil; todos son huéspedes de los grandes hoteles; todos son amigos de los grandes financieros.

Y mientras ellos viven espléndidamente, el país se encuentra en la situación de escasez y miseria que se comenta. Los nuevos ricos han ganado el dinero en negocios infameables, pues el comercio y la industria han prosperado poco con la guerra ó han permanecido estacionarios.

El pueblo se entretiene en leer las pamplinas de una prensa cómplice de tales personajes y personajillos, que hacen prodigio de habilidad en farsas de todo género, para apoderarse del mando. Ellos han organizado farsas cómicas, trágicas (como

OLYMPIA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

Hoy—JUEVES INFANTIL—Hoy

El más grandioso éxito conocido

LA VIDA DE CRISTOBAL COLON

Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

Un prólogo y cinco episodios

Durante la tarde, gran SORTEO DE MAGNIFICOS JUGUETES PARA LOS NIÑOS. Sesión continua desde las cuatro tarde. Esta película no se proyectará en ningún otro salón de Valencia.

PRECIOS INVARIABLES

Butaca 0.75.—Entrada general, 0.25

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

VARIAS NOTICIAS

El alcalde ha interesado á la comisión de Policía urbana que vea la forma de que se asfalte la calle del Seminario, para evitar las molestias que el tránsito rodado ocasiona á profesores y alumnos en horas de clase.

Han sido remitidos al gobernador civil los presupuestos extraordinarios últimamente aprobados.

LA ENTREGA AL SEÑOR THOUS DEL TÍTULO DE HIJO ADOPTIVO—

Hoy se trasladará el Ayuntamiento en corporación al domicilio de don Maximiliano Thous, con objeto de entregarse el título de hijo adoptivo. Al acto han sido invitados los representantes de las Sociedades valencianas.

LA ESCUELA NORMAL

Ayer estuvieron conferenciando con el alcalde los señores rector de la Universidad y el director de Bettreros, acerca de lo reducido del local, que puede destinarse á aulas en aquel centro docente. Hablando de este asunto, dijo ayer el señor Martínez Alor:

«Hay un expediente de obras que el señor Jiménez de Bettreros presentó siendo concejal; se estudiará, y como las cosas de Sanidad no admiten espera, mientras se hace ese estudio, y con objeto de descongestionar de aulas la Normal, se alquilará un local donde puedan ser trasladadas las escuelas graduadas de aquella.»

LA GOTA DE LECHE

El alcalde se propone abonar, cuanto antes, ciertos créditos por suministro de leche, leña, etcétera, á dicho centro.

ANUNCIO OFICIAL

El resultado del sorteo celebrado en estas Casas Consistoriales el día 31 de agosto último, para la amortización de 150 obligaciones del Estado amortizable de 15,000,000 de pesetas, ha sido el siguiente:

Obligaciones á que corresponden: Desde la número 434 hasta la número 440, ambas inclusive; de la 1.534 á la 1.540; de la 2.454 á la 2.460; de la 2.611 á la 2.620; de la 3.014 á la 3.020; 3.441 á la 3.450; de la 5.031 á la 5.040; de la 9.221 á la 9.230; de la 9.301 á 9.310; de la 10.224 á la 10.230; de la 12.031 á la 12.040; de la 13.151 á la 13.160; de la 13.251 á la 13.260; de la 13.771 á la 13.780; y de la 14.621 á la 14.630.

Cámara de Comercio

Conferencia interesante

Nuestro paisano don Enrique Martí, miembro de la Cámara de Comercio de Madrid, dió ayer una interesante conferencia sobre el proyecto ya conocido de una Cooperativa Nacional de Crédito, y con este motivo el salón de actos de aquella entidad reunió un buen número de personas, comerciantes é industriales en su mayoría, y la concurrencia hubiese sido seguramente mayor, de no resultar, dadas nuestras costumbres, algo impetuosiva la hora señalada.

Juntamente con el conferenciante, que ocupaba el sillón presidencial, tomaron asiento en el estrado, el presidente de la Cámara señor Mulet, y los señores que forman la directiva, el presidente del Ateneo Mercantil señor Serrano Chassaling, el de la Unión Gremial señor Grollo, los cónsules de las repúblicas del Uruguay y de Haití y otros.

El señor Mulet pronunció un breve y encomiástico discurso de presentación, y seguidamente el señor Martí hizo uso de la palabra. Fueron sus primeras palabras para congratularse de hallarse en Valencia, donde vió la primera luz, y dedicó un muy elocuente y sentido párrafo á su patria chica. Expuso luego el tema de su conferencia, que, como decimos, es el proyecto de un Banco Nacional de Crédito, añadiendo que para su más eficaz propaganda se había impuesto gustoso la tarea de emprender una modesta peregrinación, á fin de crear un ambiente propicio, y conseguir esto, y contando con el apoyo de Su Majestad el Rey, conseguir á las cuarenta y ocho horas que el proyecto se convirtiera en una realidad.

Con palabra fácil y correcta, el señor Martí hizo gala de sus profundos conocimientos en los problemas económicos, lamentándose de que nuestros gobiernos, incluso aquellos que son más refractarios á la populachera en las cuestiones sociales, se inclinan más á favor del obrero que del patrono.

Dijo que los Bancos no deben tener una vida formularia; reconoció que las industrias en España llevan un retraso de medio siglo, y se condujo de que en estos momentos en que los países beligerantes han hecho un paréntesis en sus proyectos, nosotros no podemos avanzar lo que aquellos atrasen, poniéndonos á su nivel.

El teatro participa de esa atonía nacional. También está paralizado, en la escasez y la miseria.

El marido ideal, obra estrenada en Lara, parece inspirada en obra extranjera, y es cosa. Para buscar cosas así, no vale la pena de cruzar la frontera.

En Apolo, fracasó el estreno de *El pícaro Segismundo*, opereta extranjera.

Autores y empresas parecen desorientados, entristecidos, paralizados en su acometividad.

¿Será tal situación otra consecuencia del ambiente que han formado los agitadores de la vida española?

Los directores de la opinión la han enseñado á vivir sin ideales, tal como conviene á sus propósitos, en duda constante, sin rumbo y sin fe.

EL BACHILLER CARRASCO.

Madrid 15 de octubre de 1917.

DEBUT DE LA COMPANIA PALANCA

Con muy buen éxito se realizó anoche la inauguración de la temporada de comedia en este favorecido teatro. El público, desea ya descansar de los espectáculos puramente visuales de cine, y acoge del mejor modo la representación teatral, con más motivo cuanto que se trata esta vez de una compañía de excelente conjunto, que presenta bien las obras, y que cuenta con artistas de valía; tal es la de Francisco Palanca.

El teatro presentaba muy buen aspecto. Veiese público numeroso que animaba la sala; público distinguido, entre el que abundaban las señoras; el ambiente era, pues, de fina comedia. Es la buena calidad de esta serie de representaciones, que ahora comienzan, y que han de tener, lo esperamos, un feliz desenvolvimiento, la que se impuso en el ánimo de los espectadores; ya hay un teatro de comedia en donde se pueda disfrutar de solaz escénico y de excelentes representaciones teatrales.

Así es. La compañía de Palanca presenta un cuadro de artistas muy equilibrado, lleva las obras bien ensayadas, y las

PAR LAS OBRERAS DE LA AGUJA

Hace muchos años que la prensa social católica se viene ocupando con marcado interés en la mejora de condiciones del trabajo de las mujeres obreras.

Obreros y obreras tienen planteados graves problemas de justicia ante el orden social existente.

Pero las obreras han merecido una consideración un poco más tardía que los obreros; puesto que han callado por más tiempo no se han asociado, y, por tanto, su voz no ha tenido los ecos de la de los obreros en las esferas en que estos ecos se traducen en protección legal al débil y al caído.

Y sin embargo, los abusos de sus regímenes de trabajo no son menores. ¿Quién los ignora en la actualidad? ¿Quién no ha oído hablar hasta la saciedad de jornadas excesivas, de salarios de hambre, de talleres húmedos y antihigiénicos, respecto á las obreras de la aguja?

No insistamos, pues; creemos que ha pasado ya el tiempo de la lamentación, el momento lírico, y ha llegado el momento de las realizaciones de marchar por el camino de la acción constante y organizada.

Este es el camino de la eficacia.

Y ha sido comenzado ya.

En Gijón, el Sindicato «La Aguja» formuló las siguientes bases:

- 1.º Jornada máxima de nueve horas.
- 2.º Jornal mínimo de oficiala, de 125 pesetas diarias.
- 3.º Descanso riguroso los domingos y días festivos.
- 4.º Supresión de las velas. Solo en caso de necesidad se velarán dos horas, no pudiendo ser después de las nueve de la noche, y abonándose por este tiempo medio día de jornal.
- 5.º No admitir en los talleres aprendizajes menores de catorce años, y que éstos solo sean empleadas en trabajos propios del oficio. El jornal mínimo para estos aprendizajes es de 150 pesetas á la semana.

En Vitoria se solicitaron las mejoras siguientes, que fueron otorgadas, previo un arbitraje de la Junta local de Reformas Sociales.

- 1.º Que la jornada de trabajo en los talleres de modistería, vestidos, sombreros y ropa blanca, sea de nueve horas durante el invierno, y de nueve y media durante los meses de verano; de modo que entrando en todo tiempo á las ocho de la mañ-

